



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

2021年「最美教师」先进事迹 中央宣传部、教育部发布

新华社北京9月10日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,发掘宣传基层优秀教师典型,展示广大教师时代风采,大力弘扬尊师重教良好风尚,在第三十七个教师节到来之际,中央宣传部、教育部向全社会公开发布2021年“最美教师”先进事迹。

肖向荣、万步炎、林占熺、万荣春、赖勋忠、陈明青、张莎莎、马建国、次仁拉姆、王隼枫等个人和滇西支教团队,都是来自教育一线的教师和群体。他们中既有文艺讲好中国故事的艺术领域教师,也有培养能工巧匠、大国工匠的职教教师;既有奋战在乡村振兴一线的乡村教师和支教教师代表,也有致力于攻克“卡脖子”难题的领军人才教师典型……他们涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育,师德表现和教育育人实绩突出、事迹感人,具有广泛的代表性和示范性,充分展示了教师队伍有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的良好精神风貌。

发布仪式现场播放了“最美教师”获得者先进事迹的视频短片,从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。“最美教师”获得者表示,他们将赓续百年初心,弘扬伟大建党精神,切实担当为党育人、为国育才的光荣使命,努力成为“四有”好老师和“四个引路人”,做学生为学、为事、为人的示范,努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

全国妇联授予郭玲玲等16名巾帼残奥健儿 全国三八红旗手称号

新华社北京9月10日电 为表彰我国女残疾人运动员在第16届残奥会上取得的优异成绩,经中国残联推荐,全国妇联日前作出决定,授予郭玲玲、邓雪梅、边静、谭淑梅、嘉海燕、陈敏霞、林月珊、周召倩、蒋芬芬、高芳、周霞、蔡丽雯、马佳、刘玉、杨秋霞、程和芳等16名女运动员全国三八红旗手称号,授予中国轮椅击剑女子重剑团体、中国轮椅击剑女子花剑团体、中国乒乓球女子团体TT1-3级、中国乒乓球女子团体TT4-5级、中国乒乓球女子团体TT6-8级等5个集体全国三八红旗集体称号。胡丹丹、谭玉娇、茅经典、周影、刘静、薛娟、张变、刘翠青、米娜、史逸婷、文晓燕、姚娟、张亮敏、邹莉娟、董飞霞、李桂芝、张翠平、张丽、卢冬此前已获得全国三八红旗手称号,不再重复授予;蒋裕燕、刘禹彤未满18周岁,不参评全国三八红旗手。

在第16届残奥会上,我国女残疾人运动员挑战极限、锐意进取、顽强拼搏,取得了骄人的战绩,充分展示了自尊、自信、自立、自强的巾帼风采,向世界展现了我国残疾人事业的蓬勃发展,为广大残疾人树立了榜样,为祖国和人民赢得了新的荣誉,极大激发了全体中华儿女的爱党爱国热情和团结奋进动力。

全国妇联希望受到表彰的女运动员和集体牢记习近平总书记对残疾人和残疾人事业的重要指示,牢记习近平总书记嘱托,在新的起点上再接再厉,奋勇拼搏,再创佳绩。全国妇联号召广大妇女更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以受表彰的巾帼残奥健儿为榜样,学习她们牢记使命、奋斗报国的崇高追求,学习她们不屈不挠、勇攀高峰的精神风范,学习她们身残志坚、超越自我的意志品格,立足本职岗位,矢志拼搏奋斗,书写精彩人生,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。

激流漩涡里的生死营救 ——记四川省军区成都第一退休干部休养所四级军士长张昆

本报记者 胡桂芳

这是一次异常艰难的营救;
这是一次惊心动魄的壮举;
这是一次科学施救的成功案例。
今年7月25日下午3点30分左右,彭州市小鱼洞镇湔江河谷发生了一起溺水事件。三名大人和一名小孩深陷激流漩涡,情况十分危急。
面对突如其来的险情和处在生死边缘的四条生命,正在此处休假的成都第一退休干部休养所四级军士长张昆不顾个人安危,立即跳入水中,在激流漩涡中展开了一场生死营救,以勇敢和智慧,守护他人生命。

当被问起救人时是否考虑过自己的安危时,张昆坚定地说:“身为一名军人,救人是我的本能。当时就只有一个念头,就是跳下去营救他们。我相信任何一名军人遇到这种情况,都会毫不犹豫地挺身而出。当兵不怕死,怕死不当兵,国家和人民需要我们的时候,必须上!”

两次下水 英勇救人彰显军人本色

7月,酷暑难耐。25日下午,难得休假的张昆携妻儿来到彭州市小鱼洞镇湔江河谷避暑游玩。下午3点30分左右,张昆一家正准备返程,突闻河边传来“救命啊,救命”的呼喊声。循声望去,此时的河边聚集了很多人。

“情况不妙,我要去看看。”张昆对妻子说完,撒腿向着人群跑去。“跑到河边,我看到有三个大人和一个小男孩被卷入急流,岸上有两名群众拿着竹竿正在援救。然而竹竿中间裂了一截,再加上水流的冲力,无法伸直,四个落水者眼见就要被卷到漩涡里去了,再不施救就来不及了。”

此处是回水湾,漩涡和暗流较多,水深达三四米。原本是一名大人和一名小孩失足滑入深水区域,另外两名大人去营救,但都因水流太急被卷到深水里去不出来,导致大家都不敢轻易下水。张昆正要跳下去,旁边有群众大声喊道:“不要

下去,太危险了!”张昆顾不了那么多,连鞋子都没脱就毫不犹豫地跳入河中,河水顿时没过他的胸口。

岸上的人群越聚越多,惊慌的、焦灼的、期盼的眼神纷纷投向激流中。一场惊心动魄的生死营救在激流漩涡中展开。

张昆紧紧抓住岸边群众递来的竹竿,在急流中快速游走。他边游边把竹竿伸直,终于将竹竿一头成功递到离他最近的两名落水者手中,随后协助岸边的群众先后救起两名大人。

两名大人上岸后,张昆没有上岸,又转身去营救落水的另外一名大人和小孩。而此时,他发现小孩已经被冲到漩涡边,头朝下,一动不动。“情况非常紧急,我来不及多想,立马扑过去一把抱住孩子,用尽全力才游上岸。”张昆回忆道。

科学施救 从死神手里夺回生命

上岸后,张昆发现小孩面色发白,浑身发软,没有哭声,也没有咳嗽,初步判定孩子有呛水的症状,随时都有生命危险。

时间紧迫,人命关天。因在场群众都不会急救法,张昆便立即用平时在干部休养所学到的急救方法——“海姆立克急救法”,对孩子进行了科学施救。经过施救,小孩终于发出了哭声,并开始咳嗽。张昆见孩子恢复了生命体征,便把孩子交给其奶奶后,又转身跑到河边跳了下去。虽然此时的他已有些体力不支,但他仍然义无反顾地去救最后的那名落水者。

张昆试图用救前两名落水者的方法,对最后一名落水者施救。他游走在水中,努力伸直竹竿,想将它递给落水者,但无奈竹竿太短,始终够不到已经身处漩涡的落水者。见状,张昆立即拿着竹竿跑到靠近落水者的岸边,从岸上把竹竿递给他,和旁边的群众协力把最后一名落水者拉上了岸。

“救上来后,发现这个人的面色发白,嘴唇发乌,意识已经不清醒了。”张昆立即对其进行人工呼吸。旁边也有两名医生赶来帮忙,一起对落水者进行了心肺复苏,但遗憾的是,那名落水者始终没有醒过来。

在张昆施救的过程中,现场的群众



张昆认真学习党史知识

及时拨打了110和120。直到救护车抵达,医务人员继续对落水者施救后,张昆才悄然离开。

在回家的路上,妻子一直为刚才的事情后怕。她抱着熟睡的儿子,轻声说道:“你今天的行为很勇敢,但以后请你做这些事的时候,多注意安全。”“我是军人,危难时刻,理应冲锋在前。放心吧,我会注意的。”张昆回应道。

事后,张昆始终牵挂着最后救上来的那名群众。当他得知最后一名群众经抢救无效离世后,张昆内心十分悲痛、自责不已。“没能把最后那名落水群众救活,我感到特别的内疚,为什么我不能再快一点,如果再快一点,或许结果就不一样了,对不起……”9月9日,面对记者的采访,张昆几度哽咽,尽管他在救人时拼尽了全力,尽管他把四名落水群众救上岸仅用了七八分钟的时间,但他还是责怪自己的速度不够快。

默默担当 甘做好事不声张

回到单位,张昆继续默默地工作,没有向任何人提及此事。直到8月20日,成都第一退休干部休养所来了三名群众,声称要找救命恩人张昆,手里还拿着一面“军民鱼水情深,救命之恩难忘”的锦旗。见到张昆后,三个人立即奔了过去,紧紧地拉着张昆的手,流着泪说:“恩人,谢谢你冒着生命危险救了我们的命。我们不知道该怎么感谢你,这是我们做的锦旗和写的

人物名片

张昆,男,汉族,中共党员,1989年出生在云南,2006年12月参军入伍。15年间,他带过新兵,做过炊事班长,现在是成都第一退休干部休养所的一名驾驶员。他平时工作努力、训练刻苦、学习认真,得到了老首长、单位领导和战友们的一致好评,被评为“优秀士兵”2次、“优秀士官”2次。

一封感谢信。”说着便把锦旗和感谢信递给张昆。原来这三个人分别是先前成功救起的落水者周东、陈亮以及遇难者的妻子。

周东感激地说道:“当时水那么深那么急,我们三个大人都被卷进去了,你还能毫不犹豫纵身跳下来救我们,感谢张昆同志,感谢人民子弟兵!”

就这样,张昆的英勇事迹才被干休所的同事知晓。干休所退休老干部、原成都军区副政委委员杨德福老首长动情地说:“张昆同志做了一件舍己救人的大好事,这件事发生在他身上是必然的,因为他继承发扬了我军的优良传统,他是一名合格的敢于在危急时刻挺身而出的新时代军人。”

“我为张昆同志的英勇行为感到骄傲,当人民群众需要我们的时候,哪怕付出生命,我们也会义无反顾。我们要结合党史学习教育,号召全所官兵、职工向张昆同志学习。”采访中,干休所所长邓雯如是说。



展才艺 献老师

连日来,山东省枣庄市市中区开展“展才艺 献老师”活动,各学校的学生们以不同方式把在课后时间学到的戏曲、陶笛、舞龙等才艺展示出来献给老师,向老师表达感恩之情。图为活动现场。 吉喆摄



标题新闻

◎文化和旅游局:
从严从实加大文娱领域
突出问题整治力度

◎10名基层信访
工作者获评第二届“最
美信访干部”

◎全国第二批政
法队伍教育整顿中央督
导组已全部到位

◎铁路等部门深
入推进铁路沿线安全环
境治理工作

◎系列科普盛宴
来袭!2021年全国科普
日活动启动

◎红十字系统备
战北京冬奥会应急救援
保障工作